

# 金融为笔绘就全面振兴新图景

强国必先强农，农强方能国强。近两年来，国家金融监督管理总局浙江监管局积极贯彻落实总局《关于开展学习运用“千万工程”经验加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》，引导金融机构不断提升涉农金融服务质效，以金融服务缩小“三大差距”，打造共同富裕先行示范的浙江样板。衢州金融监管分局指导辖内金融机构瞄准产业、集体、农民等重点领域，创新服务模式和金融产品，强化信贷支持和保险保障，给出了金融支持协同共富的衢州方案。

通讯员 周宇璐 徐培 本报记者 郑谦

## 万象“耕”新，释放新质生产力

在衢州市衢江区高家镇安仁村，63岁的周根发娴熟地调试着陪伴了他6年的农用无人机。这位与土地打了半辈子交道的“老把式”，如今已承包7个行政村共600多亩耕地，成为当地农业机械化转型的标杆。

“现在农用无人机按照设定好的程序就能完成百亩地作业，效率是人工的20来倍。”周根发轻触手机操作屏，向稠州银行衢州衢江支行工作人员展示农用机的自动操作后台。

春耕时节，种粮大户周根发犯了难。他的第一台无人机使用年限较久，且续航只有5分钟，亟待更换。稠州银行衢州衢江支行客户经理得知情况后，第一时间为他授信“乡村振兴贷”20万元。前阵子周根发如愿采购了一台新的政府补贴农用无人机，同时用余钱完成了首批农药和化肥等农资储备。

稠州银行衢州分行运用大数据、人工智能、生物识别、移动互联等科学技术，推出“线上操作、自动审批、自助提款”的“乡村振兴贷”。截至今年4月末，贷款余额超8亿元，在全市600余个村子开展整村授信，授信额度超28亿元。

“从肩挑背扛到‘云端种田’，金融支持让传统农人跨越数字鸿沟。”种地几十年的周根发站在新到货的无人机旁感慨。今年他家的早稻，晚稻亩均产量稳定在400公斤左右，预计净收入有望突破60万元。

在衢州金融监管分局指导下，衢州银行机构积极创新金融产品，以金融活水浇灌农业新质生产力，推动实现农业现代化新发展。衢江农商银行开发“粮农贷”，帮助农户实现从育秧、耕种到收割一条龙的全程机械化作业；金华银行衢州常山支行因为胡柚种植、贩销、加工等产业链从业人员提供充足的资金保障，助力胡柚产业链全要素链、全价值链、全产业链融合发展。

## 科技引领，护航农村新发展

回想起4月3日举办的那场以“一席黄茶香 春泽共富乡”为主题的共富大直播暨共富市集活动，龙



浙商银行衢州分行金融顾问在直播间为观众介绍农产品背后的故事。



衢江农商银行客户经理在浮石村开展客户走访。周智敢 摄



稠州银行衢州衢江支行客户经理陪同种粮大户周根发进行农用无人机调试工作。夏玥 摄

游县罗家乡席家村的村民们至今仍难掩激动。

当天中午，浙商银行的两个助农直播间里，主播们以生动的语言，向全国各地的观众讲解黄茶的深厚历史文化、现代制茶工艺以及龙游黄茶的独特优势，全方位、多维度地推广龙游黄茶。浙商银行衢州分行的客户经理也加入直播当中为观众介绍农产品背后的故事，龙游客商们带着“三头一掌”、花菇、发糕、酥饼等特色农产品与主播互动。

直播当日，浙商银行抖音号观看人数达31.1万人次，点赞数104.34万个，新增粉丝1.89万人；浙商银行微信视频号观众人数4944人次，点赞数6.68万个。客商们纷纷表示，这场直播让他们看到了龙游农产品的新希望，也感受到了浙商银行的用心——以金融力量赋能乡村产业，让乡村产业“活”起来，让乡亲们的腰包“鼓”起来。

为保证活动顺利开展，浙商银行衢州分行积极对接总行工会及相关资源，为相关企业量身定制金融方案，助力企业扩大生产规模、提升产品品质。同时，主动对接电商平台，拓宽销售渠道，推动农产品线上线下融合发展。通过“茶香+金融”的创新模式，该行不仅为龙游黄茶搭建了走向全国的舞台，更为乡村振兴注入了新的活力，描绘出一幅产业兴旺、百姓富裕的乡村振兴新画卷。

在衢州，创新多元的金融服务护航乡村振兴

的画面正徐徐展开：中国人寿财险衢州中心支公司与衢州市农林科学院开展“共享专家资源合作”，依托农林科学院的科研力量和专家资源，进一步提升农业保险产品的研发精准性和理赔服务水平，以“科技+金融”模式为农业农村经济持续健康发展构筑更加坚实的风险保障网；台州银行衢州分行客户经理充分利用移动工作站，将金融服务送到村民家门口，大幅缩短了业务办理时间，让村民不出家门即可快速获得信贷资金；稠州银行龙游支行8090金融志愿者团队将金融知识普及与健康关怀紧密结合，联合药店为村民开展公益健康活动，普及反洗钱、存款保险、电信诈骗防范和防非等金融知识。

## 精准赋能，“贷”动创业新农人

“政策暖心，服务贴心，创业更有信心！”近日，衢江区浮石街道浮石村的罗明师傅成功获批25万元“共富经营贷”后，对衢江农商银行的高效服务和优惠政策赞不绝口。

衢江农商银行“共富”系列贷款主要面向符合条件的扩中家庭成员发放，可用于家庭生产经营以及特定消费，包括共富经营贷、共富安居贷、共富医贷、共富助学贷和共富稳业贷等。贷款利率不

高于3.5%，并对贷款高出部分给予一定的财政贴息，进一步加强了财政政策与金融政策的协同，有力地撬动了更多资源向扩中家庭倾斜。

为了更好地服务“扩中”家庭，衢江农商银行联合区财政局深入了解辖内扩中家庭情况，积极开展家庭建档、信用评价、需求分析等工作，精心构建扩中家庭精准画像，形成标签合集。该行利用大数据构建扩中画像模型，成功筛选匹配全区扩中家庭7万余户，精准锁定“扩中”“提低”目标群体，从而精准把握融资需求，充分发挥财政资金的保障作用。“财政贴息+金融支持”的服务模式推动“扩中”家庭增收致富，促进普惠金融长效化，为共同富裕注入强劲动能。

面向农民创业置业等资金需求，衢州辖内银行机构实行“一村一策”，推出丰富多样又各具特色的金融支持方案。如金华银行衢州龙游支行建立专项服务机制，结合“星农贷”产品探索整村授信，深入农村提供“一对一”全流程信贷支持，量身定制专属融资方案，以金融强力支撑“小县大城、共同富裕”。柯城农商银行全面支持“新农人培育行动”，对主管部门认定的1500余名“新农人”“农创客”实现建档、授信服务全覆盖，预计全年提供不低于5亿元的综合信贷资金支持，新增贷款不低于3亿元。

# 台州保险业书写高质量发展时代答卷



2025年金融助力企业数字化转型发布会



人保财险台州分公司助力“精玉良润”区域公共品牌建设



太保产险台州中支针对小麦病虫害开展查勘

风，台州市保险业正加快智能化转型，让保险反应更及时、更贴心。

“我们基于DeepSeek、通义千问等模型，构建了AI问答知识库，自行开发的浙云报表、浙云贺报、核保智慧助手获得全省创新奖。”中国人寿台州分公司相关部门负责人介绍，该保险公司加大了新技术研发投入，提前布局数字化基础设施建设。

平安产险台州中心支公司创新推出数字智能机器人，覆盖车险、企财险等多险种的简易理赔场景，今年累计服务客户近5万人次，数智一站式完成单证收集占比71.15%，客户好评率达98.9%。

## 精准滴灌 润泽小微成长路

回顾十年“小微金改”，台州保险业始终以小微企业“痛点”为“靶点”，从风险保障、转型支持、融资增信、海外护航四个维度，构建起全方位服务体系，为小微企业稳健航行保驾护航。

聚焦基础风险保障，筑牢企业经营防线。新华保险台州中心支公司以团意险为核心，依托保险金融服务对接，精准降低企业用工风险。截至8月底，服务小微企业471家，累计提供风险保障达46.81亿元。

“台富·转型保”聚焦小微企业智能化改造痛点，通过智能化改造费用损失保险和科技研发费用损失保险“双重保障”，化解企业“不敢转”的顾虑，有效填补市场空白。”人保财险台州市分公司相关负责人介绍，一方面，该保险公司联合数产平台提供总包式服务，为企业转型提供全面保障，助力数字化改造项目落地；另一方面，研发全链条保险产品，如中试阶段，对企业遭受的费用损失进行补偿，鼓励企业进行技术创新和产品升级。

太保产险台州中心支公司联合银行创新推出“投放保”业务，通过保证保险为小微企业增信，截至9月，累计为375家企业提供1371亿元风险保障。

平安产险台州中心支公司创新线上化服务模式，推出免核、自核产品，升级小微企业投保绿色通道，实

现“平安企业宝”App全流程报价、出单、理赔一站式服务，今年以来为23家小微外贸企业提供出口运输及出口产品责任风险保障2.73亿元。

## 守护底色 绘就生态新画卷

今年是“两山”理念提出20周年，沿着“绿水青山就是金山银山”理念的科学指引，立足滨海城市生态特质与产业发展需求，台州保险业在绿色产业护航、生态风险防控、乡村绿色发展等领域持续发力，让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

聚焦能源结构转型，为绿色产业筑牢安全底座。人保财险台州市分公司成功续签三门核电1、2号机组保单，提供高达149亿元的风险保障，并积极为5.6号机组建设做好保险出单前准备，确保能源项目建设“无缝衔接”。同时，大力支持海上风电项目建设，为玉环华电、浙能台州1号等项目提供主承及共保形式支持，仅建设期保额就达9.3亿元。

聚焦战略性绿色产业，通过前瞻性布局激活创新动能。平安产险台州中心支公司在全市设立36个专项服务窗口，为2.1万台高风险车辆提供兜底保障。同时，针对新能源汽车推广痛点，打造维修网络可视化系统，签约6家专业网点配备高压检测设备。

在服务绿色金融领域，新华保险台州中心支公司为绿色产业21家相关企业，提供2.56亿元的人身保险服务；中国人寿台州分公司建立绿色金融领导小组，优化ESG风险管理，今年服务561家绿色企业，同比增加93.45%。

乡村是生态保护的重要阵地，台州保险业创新特色农险产品，推动“生态惠农、产业富农”。玉环文旦是代表性“甜蜜名片”，基于其规模化种植且易受风灾的特点，国寿财险台州中心支公司联合当地气象局，开发文旦热带气旋风力指数保险，通过“农户+财政+供销社”保费共担模式，大幅降低农户投保成本。

杨梅、甜瓜、茶叶等特色农产品也有了对口保

险。截至10月底，人保财险台州市分公司累计开办

42个地方特色险种，总保险数量27.58万头/头，总保额5.03亿元。

## 民生托底 筑牢幸福生活网

围绕医疗、养老、特殊群体关爱、社区服务等核心需求，台州各保险机构创新产品、优化服务、下沉资源，织就了一张覆盖全人群、全场景的民生保障网。

台州保险业着力破解“看病贵、报销繁”痛点，构建多层次医疗保障闭环。自2021年启动以来，“台州利民保”已成为惠民保障的标杆——这款年保费仅100元的普惠保险，打破年龄、健康条件限制，与基本医保、大病保险、医疗救助形成“四重保障”。截至2024年，累计完成赔付7.3亿元，惠及116万人次，个人最高报销金额达176.07万元。

针对老年人常见的意外骨折、关节脱位等风险，新华保险台州中心支公司推出“银龄守护宝”产品组合，搭配全时段不限次在线问诊、住院护理、紧急救援等增值服务。中国太保寿险台州中心支公司创新推出“百岁居”智慧居家养老方案，通过安全管家、就医管家、照护管家及乐活平台模式，为长者提供全方位服务。中国人寿台州分公司为全市18.47万名老年人提供保险服务。

普惠金融的暖流同样滋润着特殊群体。今年，台州市长期护理保险政策全面落地，人保财险台州市分公司经办台州市本级和7个县域的长护险项目，覆盖参保人数480万人，累计受理失能评估8541人，享受待遇人数6684人。

作为民生服务的“最后一公里”，台州保险业还主动融入社区与基层治理。平安人寿台州中心支公司创新推出“保险+社区”居家养老服务共建计划，与台州市椒江区白云街道等社区合作，开展防诈骗宣传、冬日送温暖、免费保洁等活动。中国人寿台州分公司联合台州市公安局、台州开放大学，打造全市保险业首家金融反诈宣教基地。新华保险台州中心支公司开展“睡眠保单”专项清理工作，切实维护消费者权益。

## 创新引擎 激活发展新动能

近年来，台州各保险公司推出一系列精准化、定制化的服务方案，构建多层次风险保障体系，助力台州实现科技创新与产业创新深度融合。

针对科创企业“研发投入大、风险不可控”的痛点，人保财险台州市分公司推出“科技研发费用损失保险”，覆盖从实验室研发到中试、落地的全流程损失；其“高端人才险”为当地85家科创企业、359名高端人才提供约5.2亿元的风险保障。新华保险台州中心支公司则瞄准专精特新“小巨人”企业需求，开展靶向服务，截至10月31日，已为96家科创型企业提供风险保障12.1亿元。

本报通讯员 童耿 龙楠

除了服务科技型企业，保险业还聚焦台州特色产业，通过定制化服务助力制造业转型升级，有效增强产业链协同性和抗风险能力。新华保险台州中心支公司围绕“5+5+6”现代化产业体系，开展“行业保险服务大走访”，针对眼镜行业、模具行业、阀门五金行业等特点，累计提供风险保障17.86亿元。

太保产险台州中心支公司聚焦医药化工、高端装备、智能模具有等优势产业，为4家首台(套)目录内企业提供风险保障1亿元，为16家单位提供无人机风险保障7017万元。国寿财险台州中心支公司为天台2家企业4种高端设备量身定制保险方案，并给114家汽车零部件、泵与电机企业提供总风险保额40.29亿元，以“一业一策”定制化方案服务特色产业。

如果说保险产品创新是“硬件”升级，那么服务模式变革则是“软件”迭代。乘着“人工智能+”战略东